

Government of Jammu and Kashmir School Education Department Civil Secretariat, Jammu/Srinagar

Subject: Correction of Name as Ranjni Bhan, Teacher, Migrant Cell, Jammu.

Ref:- Secretary, J&K Service Selection Board, J&K vide communication No. JKSSB-SD/19/2023-03 (E-7261052) dated 28.06.2024.

Government Order No. 278-JK(Edu) of 2024 Dated: 25.07.2024

Whereas, the Joint Director (I/c Migrants), Directorate of School Education, Jammu vide letter No. DSEJ/Mig/702-03 Dated 23.02.2023, has forwarded the case for correction of name as Ranjni Bhan in place of Rajni Bhan, Teacher, Migrant Cell, Jammu;

Whereas, the office of Chief Accounts Officer, Migrant Cell, Jammu has withheld the salary of the official since November, 2022 for correction of name due to mismatch of name in JKHRMS portal;

Whereas, in the meanwhile, the applicant has also submitted her representation along with all requisite documentary evidences/academic qualification certificates/paper cutting of news paper/Deed, Aadhar and Affidavit to this department for want of necessary correction;

Whereas, on the basis of the records produced by the applicant, the case was examined in the Department, and it was observed that vide Government Order No. 510-Edu of 1991 dated 15.04.1991 whereunder Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat consequent upon her selection was adjusted as a Teacher in Kargil at S.No. 13;

Whereas, thereafter the SSRB vide communication No. SSRB/15-Coord/90 dated 25.06.1991 intimated that Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat be read as Ranjni Bhan D/o Saroop Nath Bhan for the post of Teacher in the select list of District Anantnag, Female at S.No. 49;

Whereas, the case was examined in the Department and accordingly, referred to the Finance Department for seeking advice/concurrence in the matter;

Whereas, in return, the Finance Department vide U.O No. FD-Code/158/2021-02-Part-I dated 23.04.2024 has concurred as under:-

The delay in seeking change of name (that too 2 errors) is substantial. The department is advised to seek additional identity proofs (Aadhaar) and consult SSRB regarding change/correction in name and Parentage of incumbent in the initial appointment order. With regard to Change/Correction

1, 1

of name in the Service book of the official, the department shall, subsequently, follow procedure laid down in Circular instructions issued by the Finance Department vid Circular dated 10.05.2023 and issue speaking Government Order.

Whereas, in light of the above, the matter was again examined in the Department, and it was observed that fresh clarification be sought from SSRB with regard to the correct name of the applicant, pursuant to her selection as Teacher, Female in District Anantnag made by the recruitment Board during the year 1990, in light of the observations of Finance Department;

Whereas, accordingly, the matter was referred to SSRB vide communication No.Edu-NGJ/158/2023-01 Dated 28.05.2024 for want of clarification on above mentioned lines;

Whereas, Secretary, J&K Service Selection Board, J&K, vide communication No. JKSSB-SD/19/2023-03 (E-7261052) dated 28.06.2024 has clarified as under:-

"The J&K Services Selection Board, vide letter dated No. SSB/15/90 dated 25.01.1990, forwarded a list of candidates selected for the post of Teacher (Female) of District Anantnag to the Commissioner/Secretary to the Government, School Education Department, wherein the name of the candidate, figuring at Serial No. 49, has been recorded as Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat.

Pertinen⁴ to mention here that on receipt of a representation from the aforesaid selectee, the J&K Service Selection Board, vide letter No. SSRB/15-Coord/90 dated 25.06.1991, where-under her name has been conveyed as Rajni Bhan D/o Saroop Nath Bhan instead of Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat, and the same was communicated by SSB to School Education Department.

Now, as per the supporting documents (Aadhar, academic certificates, State Subject and affidavit) enclosed with the communication, the undersigned is directed to reiterate that the name of the aforesaid candidate selected for the post of Teacher vide letter No. SSB/15/88/90 dated 25.01.1990 may be read as Ms. Ranjni Bhan D/o Saroop Nath Bhan instead of Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat."

Whereas, in view of the above, the case was further examined in the Department and has decided to correct the name of the official with necessary corrections to be allowed in the service records.

Now, therefore, pursuant to the concurrence of Finance Department and in light of the above clarification of Jammu and Kashmir, Service Selection Board, it is hereby ordered that:-

please read "Ranjni Bhan D/o Saroop Nath Bhan" instead of Rajni Bhat D/o Saroop Nath Bhat." reflected in Government Order No. 510-Edu of 1991 dated 15.04.1991 at Annexure-B, figuring at S.No. 13.

allowing/establishing the necessary corrections wherever (ii) required in the service records of the official.

By Order of the Government of Jammu and Kashmir.

Sd/-(Alok Kumar) IRS

Principal Secretary to the Government

No. Edu-NG J/158/2023-01 (7138511)

Dated: 25.07.2024

Copy to the:-

1. Joint Secretary, (Jammu & Kashmir), Ministry of Home Affairs, Government of India.

2. Director, School Education, Jammu/Kashmir.

3. Chief Accounts Officer, Migrant Cell, Jammu.

4. Private Secretary to Principal Secretary to Government, School Education

5. Ranjni Bhan, Teacher, Chief Accounts Officer, Migrant Cell, Jammu.

6. In-charge Website, School Education Department.

7. Government orders file (w.2..s.c).

(Thannaji Bhat)

Under Secretary to the Government School Education Department